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Perugia, 18 Settembre 2007 

COMUNICATO STAMPA

Incontro:

“Lo sviluppo delle competenze professionali per la valorizzazione 

 del Parco del Monte Cucco”

VENERDI’ 21 SETTEMBREORE 11.00 

Sala S. Marco - Museo Laboratorio del Parco del Monte Cucco

C.so Mazzini - Costacciaro

Interverranno:

Giuliano Granocchia: Assessore alla Formazione e all’Istruzione della Provincia di Perugia
Antonella Tiranti: Regione Umbria - Sezione organizzazione e qualificazione dell’offerta turistica

Maria Cristina Spada: Docente PAN

Nazzareno Mariucci: Associazione il Cucco Giro  

Coordina:

Rosella Bellucci: Sindaco del Comune di Costacciaro
L’incontro Lo sviluppo delle competenze professionali per la valorizzazione del Parco del Monte Cucco si colloca nella fase finale del corso di qualifica professionale “PAN - Esperto per la fruizione del patrimonio ambientale e naturalistico”. 

Il corso, finanziato dal Fondo Sociale Europeo e iniziato nel gennaio 2007 ha perseguito l’obiettivo primario di formare una figura professionale in grado di promuovere la filiera turismo-ambiente-cultura. PAN si inserisce nelle strategie messe a punto nel Patto per lo Sviluppo contribuendo alla “Tutela e valorizzazione della risorsa Umbria”. 

Lo sviluppo dei territori e delle risorse naturali locali è stato il filo conduttore che ha guidato l’intera costruzione dell’intervento formativo e l’articolarsi dei vari moduli. 

Il progetto nasce dal bisogno di formare una figura professionale specifica e regolamentata per legge in grado di relazionarsi con il  flusso turistico, considerato uno dei cardini dell’economia umbra. 

Il turismo ha bisogno di offrire più servizi ai propri utenti, allargando il campo dell’offerta e proponendo una valorizzazione non solo del patrimonio culturale e artistico ma anche di quello ambientale e naturalistico.

Il progetto riguarda una professionalità che al momento non esiste e che abbraccia le due componenti, turismo e ambiente, senza scindere l’una dall’altra. Non basta, infatti, conoscere il territorio di riferimento, bisogna anche saperlo promuovere e comunicare. 

L’Esperto per la fruizione del patrimonio ambientale e naturalistico

La figura professionale dell’Esperto per la fruizione del patrimonio ambientale e naturalistico è un soggetto in grado di promuovere il territorio e di incrementare la conoscenza delle sue emergenze e problematiche ambientali. L’intervento formativo ha previsto la diffusione di specifiche tecniche volte allo sviluppo di azioni di promozione e informazione, a questo proposito sono stati previsti dei moduli non solo volti alla conoscenza del territorio ma soprattutto all’acquisizione di tecniche per la sua promozione. 

L’articolazione del progetto formativo è derivata dall’analisi di alcuni bisogni che caratterizzano i territori di riferimento. Tale analisi è stata sviluppata dai soggetti attuatori e soggetti promotori del progetto che hanno intercettato i bisogni locali. Attraverso l’organizzazione di colloqui e tavoli di incontro sono stati realizzati degli approfondimenti sulle esigenze locali che hanno guidato l’intera costruzione del progetto. 

Sulla scia dell’esigenza di una maggiore valorizzazione del territorio e delle risorse naturali sono state specificate alcune specifiche urgenze: formare figure professionali in grado di promuovere il territorio, incrementare la conoscenza del territorio in oggetto, delle emergenze e delle problematiche ambientali, diffondere tecniche di relazione con i flussi turistici, affrontare gli aspetti legali. 

Nell’ambito della conoscenza del territorio, sono stati previsti una serie di moduli didattici non solamente per l’incremento delle conoscenze di base relative al territorio, ma anche per approfondimenti che tendono all’attualizzazione delle nozioni tra cui studi sulle emergenze e sulle problematiche ambientali locali. 

Fondamentali i moduli per le pubbliche relazioni con l’esterno: appare infatti fondamentale incrementare la conoscenza del territorio ma anche individuare le tecniche di comunicazione migliori per rapportarsi con l’esterno. 

A questo proposito sono stati previsti moduli quali tecniche di comunicazione, inglese per il turismo, visite guidate ecc. hanno fatto parte del percorso didattico, al fine di completare la formazione di queste figure professionali, anche moduli più tecnici tra cui le normative e gli aspetti legali del settore e l’informatica.

Associazione: Il Cucco Giro

Nell’ambito del corso di formazione PAN, dall’iniziativa di alcuni dei corsisti in stretto rapporto con il Comune di Costacciaro, è nata un’Associazione: il Cucco Giro, che ha come scopo principale proprio quello di valorizzare il territorio del Parco del Monte Cucco attraverso il potenziamento delle risorse presenti sul territorio, studiando nuovi servizi e nuove offerte da proporre ai flussi turistici. A questo proposito il Cucco Giro sta attualmente lavorando nella gestione del Punto Informazioni e Accoglienza Turistica di Costacciaro, nelle visite guidate al Museo Laboratorio del Parco del Monte Cucco, nella gestione del Rifugio Ristorante di Pian delle Macinare (Monte Cucco). Inoltre nell’ambito di un progetto di implementazione dei monitoraggi nella Grotta di Monte Cucco ha collaborato nella gestione di alcune visite guidate presso la Grotta stessa, di cui è prossima l’apertura al pubblico.

Per informazioni: 

Superficie 8 srl - Nicoletta Gasbarrone; 

075 - 5056985; 348 - 6433412
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